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冀建立統合的士網約平台服務

　　隨著本澳社會經濟持續發展，訪澳旅客數量屢創新高，市民和旅客
對交通需求有增無減，尤其在旅遊旺季、惡劣天氣時段與民生區，“叫車
難”現象愈發突出，嚴重影響市民和旅客出行體驗。儘管相關部門多年來
持續透過加強執法、調整運價、增加車輛牌照等方式試圖緩解“叫車難”
問題，但成效不彰，未能從根本上扭轉供需失衡、服務質素參差的局面。

　　據交通事務局最新資料顯示，截至今年首季，全澳共有1,763輛的士，
其中100輛電召“藍的”經營期9月30日屆滿，雖然當局指出去年判給
的500輛普通的士已全數投入服務，可基本填補到期牌照的缺口。然而，
由於本澳的士分屬多家運營公司及個人所有，各自的營運及市場策略差
異顯著，即使數量上補足缺口，實際上卻未能滿足市民和旅客出行需求。
部分的士以路面巡遊接單為主，部分長期駐守酒店、賭場等客流密集區
域候客，另有部分通過線上平台承接訂單，由於缺乏具效率的接單與車
輛調度模式，導致運力分佈不均。這種高度分散、資訊不透明的營運情
況，既難以適應本澳地少人多的環境，也無法滿足乘客所期望高效便捷
的出行需求。

　　值得注意的是，目前澳門正式的電召的士僅300輛，約占總量
的17.6%，今年9月將有100輛電召的士運營期屆滿，屆時電召服務只會
更為緊張。為搶佔線上市場，部分的士公司自行開發並推廣專屬叫車APP，
導致市場上出現多款功能相似、但互不聯通的叫車軟件。市民和旅客需
下載多個APP切換使用，不僅增加操作成本，還常因單一平台運力不足遭
遇“無車應答”的情況，包括一般的士及電召的士在內的整體應召率也因
難以精准統計，讓政府部門的監督與行業管理帶來困難。

　　對此，本人提出以下質詢︰

社會及業界人士期待本澳政府能統籌建立統一的士網約平台，支持市1.
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民通過單一入口叫車，以動態統計叫車需求、應召率、車輛分佈等數
據，整合運力資源。請問當局能否主導協調業界共同規劃相關工作，
讓車輛與乘客需求實現精準、高效匹配，減少車輛空駛率，提升整體
運營效率？
當局回覆議員書面質詢時表示，“特區政府正積極推進網約的士服務2.
以及監管網約的士的研究工作……倘有進一步消息將適時對外公佈”。
隨著首批100部電召的士即將到期，可預見社會對網約的士需求將持
續提升，請問當局有關研究工作進展如何，何時具備條件對外公佈？
的士數量不足是“叫車難”的根源性問題。當局回覆議員書面質詢時表3.
示，“過往有委託學術機構研究本澳的士所需數量及服務水平，今年
亦正進行相關研究工作。”面對市場供不應求的情況，請問當局會否
加快研究進度，儘早部署增加的士數量的工作？
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